

# 从一颗红色种子出发

—探访海陆丰革命老区



海丰红宫红场旧址纪念馆。

晚春，粤东。

海丰红宫红场旧址纪念馆，细雨润下的红墙愈发鲜艳，广场中央的彭湃烈士铜像依然挺拔。

1927年11月，海陆丰人民在党的领导下，创建全国第一个县级苏维埃政权。这颗在海陆丰人民世代生长的土地上，用鲜血和生命种下的红色种子，历经百年风雨，而今枝繁叶茂、繁花似锦。

## 播种

走进红宫红场旧址纪念馆，海丰农会会旗、海丰总工会印戳、彭湃题词等珍贵文物，《胜利会师》《浴血奋战》《气壮山河》等大型群雕，海陆丰革命烈士纪念墙……将近百年前的革命历史诉说，让人忘记了时间的流转。

大革命失败后，在全国白色恐怖的危难时刻，中共海陆丰地委毅然带领海陆丰人民举行了第一次武装起义，占领两县县城，夺取国民党反动派的政权，成立了两县临时人民政府，颁布革命纲领。但这次起义引起国民党反动派极大仇视，十天左右，海陆丰县城相继陷入敌手。

“革命从不是一蹴而就的，必须拥有大无畏的斗争精神。”红宫红场旧址纪念馆馆长陈火金说。南昌城头的枪声，随后召开的八七会议，让海陆丰的党组织和群众认清了全国形势，明确了革命方向，找到了

斗争出路。

1927年9月，第二次武装起义爆发，起义部队先后占领陆丰、海丰两县城，分别成立了工农临时革命政府。在占据巨大优势的敌人反扑下，他们主动放弃县城，转入农村坚持斗争。

一个多月后，海陆丰举行第三次武装起义。“这是党依靠群众，领导工农武装的伟大胜利！”陈火金说，起义成功后，陆丰县和海丰县先后召开全县工农兵代表大会，分别成立了陆丰县和海丰县苏维埃政府。

海丰工农兵代表大会在海丰县的孔庙学宫召开，彭湃在大会上作了政治报告，会议通过了“没收土地案”等八项决议案。

“会场四周和街道墙壁都刷成了红色，会场内用红布覆盖墙壁，红宫也因此而得名。”陈火金说。

陆丰县和海丰县苏维埃政府统称为海丰县苏维埃，标志着中国第一个县级苏维埃政权诞生，同时，种下了一颗贫苦群众紧跟共产党求解放、谋幸福的红色种子。

## 耕耘

“如果说，海陆丰农民运动、武装斗争和苏维埃政权是孕育在此的革命种子，那么耕耘这片红色土地的，就是千千万万共产党人和人民群众。”汕尾市委党史研究室副主任莫春云说。

海丰县海城镇莲花山脚下，一片片茶树郁郁葱葱、长势喜人。

“做大做强富民兴村产业，充分激

发老区资源要素活力，才能带领群众奔小康。”海城镇党委副书记、莲花村党支部书记罗常彬作了一个形象的比喻，他们是在红色土地上立起“绿色招牌”。

近年来，莲花村党支部带领村民种植茶田5100亩，成立茶叶种植专业合作社10个、建成茶坊41家，组建村集体企业莲茶生态科技有限公司，莲花山茶获评“国家地理标志产品”，切实做强茶产业。

“目前，莲花片区茶叶年产量70万斤，产值超亿元。”罗常彬说。

在陆丰市省级现代农业甘薯产业园，作为牵头实施主体，陆丰植物龙生态农业发展有限公司不断创新农企联结方式，带领产业园其他企业助力乡村振兴事业。

“通过订单联结方式带动农户124户，土地联营入股方式带动农户52户，股份合作分红农户50户，联农带农达到10万余人次，带动农户达到3000余户。”陆丰植物龙生态农业发展有限公司负责人说。

100年前，“农民运动大王”彭湃领导成立了“六人农会”。100年后，传承红色革命传统的海陆丰老区人民冲锋在集体致富的路上。

## 果实

位于陆河县河口镇北溪河中游的北中村，是广东省第一批“红色村”，建设了红色欢乐谷，打造红色生态景区，成为远近闻名的“网红村”，每周游客

量达2000多人次。

近年来，汕尾市全力融入粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设，发展红色旅游，打造美丽景观，让老区红色资源“活”起来，高标准高质量发展红色旅游。

走出红宫红场旧址，海丰县鳞次栉比的民居里，飘来烟火饭菜的味道。汕尾市对红宫红场进行升级改造，获评国家4A级旅游景区，并打造了长达3.7公里的“红色文化街”。“党和政府带领老区群众克服种种困难，群策群力，迈上了幸福生活的康庄大道。”陈火金说。

陆丰市深度开发红色旅游资源，把红色旅游景观、自然景观和人文景观有机整合，打造以“红色堡垒，黄金海岸”为主题形象的现代化滨海全域旅游示范区，带动更多的革命老区乡村走上振兴发展的高质量绿色发展道路。2021年，“七一”期间，到该市红色教育基地金厢镇开展建党100周年系列活动的党政团体就达600多个。

春芽何惧狂风骤，破土成荫嘉木秀。

这片红色沃土上，“敢为人先、依靠群众、敢于斗争、无私奉献”的海陆丰革命精神，成为汕尾努力探索具有革命老区特色创新发展道路的不竭动力。2020年、2021年，全市GDP增速连续两年位居广东省第一、多项主要经济指标增速居全省前列。

(新华社广州4月23日电)

# 西藏搬迁村里的新生

4月的雅鲁藏布江，碧波荡漾，和煦阳光洒满岸边的新村庄——西藏山南市贡嘎县森布日村。在这充满希望的季节，村民开启了新的忙碌。

森布日村，位于雅鲁藏布江中游北岸，海拔3600米。随着西藏极高海拔生态搬迁项目实施，2019年至今，那曲市双湖县、安多县共4个乡镇的4000多名农牧民，从海拔4500米以上的藏北草原搬迁到此。

46岁的达瓦，是从安多县色务乡搬迁来的。“这里不仅交通、就医很方便，孩子上学也方便了许多。”他说，以前住的地方距安多县城300多公里，由于学校离家太远，孩子需要寄宿。每次放寒暑假，达瓦骑着摩托车去接送孩子，来回需要两天时间。

4月的达瓦，是从安多县色务乡搬迁来的。“这里不仅交通、就医很方便，孩子上学也方便了许多。”他说，以前住的地方距安多县城300多公里，由于学校离家太远，孩子需要寄宿。每次放寒暑假，达瓦骑着摩托车去接送孩子，来回需要两天时间。

为了方便搬迁群众，森布日搬迁安置点配套建设了学校、卫生院等基础设施。达瓦的三儿子多吉朗杰在搬迁点新建的小学读书，记者到他家时正值周末，活泼开朗的男孩正在阳光棚里写作业。

教育、医疗条件的明显改善，让农牧民感受到新时代带来的幸福。记者行走在森布日村，看到村民生产生活井然有序；村主干道的两侧，台球室、超市、饭馆等商铺林立，散发着浓浓的烟火气和生机活力。随着基础设施和配套产业的完善，安居乐业后的村民为着更好的日子而奋斗。

2020年，40岁的德吉曲珍一家从双湖县措折羌玛乡搬来后，在村里经营了一家茶馆。“开张以来，生意越来越好。茶馆生意忙不过来，前几天招了一名服务员，一个月开工资2000元。”她

说。村里商业日趋红火，从双湖县搬来的年轻人欧珠江村找到了商机。

复印机、打印机、切纸机……在欧珠江村新开的广告公司里，各种设备一应俱全。“这几年新开的店铺比较多，我们接了很多制作门牌、打印店名的活。”欧珠江村介绍，这几天，公司还在那曲市、日喀则市等地接到了新业务。

据森布日村干部介绍，政府为他们规划建设了矮化苹果种植园、牦牛育肥、皮革加工厂等配套产业项目，开展技能培训，组织村民外出务工，多方面拓宽群众增收之路。

春光明媚，江水奔腾。年轻的欧珠江村向记者说着自己的规划，双眸坚定有神。

(新华社拉萨4月23日电)

# 这里乡村“蜂”景独好

四月春浓花开时，在江西井冈山市东上乡，蜂鸣阵阵，一派“甜蜜”的忙碌场景。

“当前是蜜蜂春繁的关键期，我们不仅要关注蜂箱卫生状况、蜂群繁殖情况，还要防止蜜蜂分箱逃跑。”东上乡浆山村脱贫户刘富华小心地打开蜂箱检查，他如今养了70多箱蜜蜂，加上就近务工的收入，每年能赚10万元。他去年专门考了驾照，把买车的心愿提上了日程。

从脱贫攻坚到乡村振兴，东上乡的蜂蜜产业也“换挡升级”，由“一产独步”拓展到“三产融合”。

东上乡乡长崔凯介绍，东上乡通过专业大户、家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体带动发展，订单销售、技术共享，如今其有300多位蜂农，养了5000多箱蜜蜂。不少蜂农具备初加工的能力，蜂蜜产业平均每年能让各个村集体增收两三万元。

“以前每斤原蜜只能卖30元左右，如今我们有了自己的包装和品牌，每斤成品蜜能卖到55元以上。”东上乡曲江村村支书许先文说，合作社把散户聚在一起集约化规模发展，品牌名声打出去了，蜂蜜“走出”大山的销路也就畅通了。

从前的偏远穷山村如今成为秀美新村，迎着春光走进曲江村，不仅街道整洁、房屋星罗棋布，树林里的蜂箱亦是分布井然。

“蜜是甜的，但摸索发展的过程也有些艰苦嘞！”许先文说，前些年因为管理不善，一场大雨毁坏

了近半数蜂箱。事后，他们总结经验，重新购买蜂箱、蜂苗，还请来行业专家授课。如今，蜂群规模从200箱发展到近400箱，曲江村去年村集体经济性收入达到106万元。

令人意外的是，乡村风景竟也随着“蜂”景发展越来越好。

“蜂蜜口感与花源质量息息相关，保护好生态环境才能做出好蜂蜜。”东上乡蒲陇村村支书张明安介绍，蒲陇村是井冈山较偏远的村庄，当地利用生态优势打造“井冈蜜境”田园综合体项目，总规划面积300亩。

东上乡蜜蜂养殖合作社负责人易伟说，当前项目已建成投产，正在紧张地进行蜂种培育工作。随着“三产融合”的深入推进，这以后既是用来繁育新型蜂种、培训职业蜂农的示范型蜂场，也是向游客科普蜜源植物、展示蜂蜜产业文化的基地。

近70岁的蒲陇村村民张少才养蜂40多年，他说，小时候交通条件差，父亲走山路好不容易把蜜卖出去。如今张少才坐在家里，就有不少游客慕名前来买蜜。日子是眼见着越过越好。

东上乡是江西省通过新型农业经营主体将小农户导入现代农业发展轨道的一个缩影。目前，江西全省共有农民合作社7.58万家、家庭农场9.89万个。2021年，江西全省村级集体经济年经营性收入10万元以上的行政村达99%。

(新华社南昌4月24日电)

## “碳”为观止

# 百年港口的“含碳量”曲线

一辆辆集装箱卡车在港口穿梭，聚散天下货物。记者来到辐射三北地区的天津港发现，随着货物吞吐量连创新高，碳排放强度不升反降，划出一道不一样的“含碳量”变化曲线。

## 闻得出来的“含碳量”

交通运输部水运科学研究院的一篇论文中提到，作为全球供应链的转运节点，港口温室气体排放量约占全球温室气体排放量的3%。

“以前，装卸用的岸桥、轨道桥、货运的卡车等，哪一个不烧油，哪一个不是碳排放大户。”天津港集卡司机何振才说。

不过，这种情况正在扭转。天津港一份研究2012年以来碳排放强度的图表显示：一条红线曲折上升，反映出近10年天津港的货物吞吐量在上升；另一条蓝线平稳下滑，代表着天津港碳排放强度稳步下降。

港口的碳排放强度是当前观察一个港口绿色转型的重要指标之一。“2012年以来，天津港货物吞吐量上升12%，集装箱吞吐量增长64%，碳排放强度下降了16%。”天津港集团科信设施部副总经理陈艳萍说。

放眼整个天津港，“吐碳”环节越来越少：传统火电逐步被绿电替代，港口建设的绿色能源系统每年减少二氧化碳排放量约2万吨；燃油集装箱卡车逐步“退役”，智能运输机器人、电动卡车上岗，每月可以减少燃油使用279吨、碳排放量865吨；外运公路转为铁路，每年又减少燃油使用23.6万吨。

“以前在天津港走一圈，雾霾天里都能闻见一股柴油味儿，海风也吹不掉。现在港区空气变得清新了。”陈艳萍说。

## 看得见的技术“含碳量”

“含碳量”降低的背后，是港口一项项“黑科技”的上线。

这里有“绿色发动机”：全球首个零碳码头智慧绿色能源系统，通过风电、光伏等新能源技术，确保码头在能源生产和消耗均实现二氧化碳零排放。

这里有“绿色运输队”：新一代智能水平运输机器人通过搭载激光雷达、视觉摄像头、毫米波雷达等多种传感器，成了一位“眼观六路、耳听八方”的智能司机。岸线长达1100米的码头建有北斗卫星基准站，在5G技术配合下实现动态厘米级高精度定位。

“如果有为了紧急任务，机器人之间可以协调顺序‘加塞’，比人

开的燃油集卡好使。”天津港第二集装箱码头有限公司信息部副经理刘喜旺说。

这里有“智慧大脑”：首创的智能水平运输系统将场桥、岸桥等码头关键设备串联起来，实现全生产要素实时信息交互。“生产效率提高了，船舶在港时间少了，碳排放量也就下来了。”陈艳萍说。

这个港口“做煤不见煤”。作为我国北方重要的煤炭下水港口，天津港率先在全国港口中实现煤炭铁路集港运输。天津港还实现煤炭100%铁路运输，降低车辆尾气排放和扬尘污染。

“在此过程中，天津港实现了散货码头翻车机等设备的智能远程集中操控、皮带机智能在线监测、远程智能洒水抑尘控制。”天津港集团安全环保部环保管理经理王志力说。

## 从零碳码头到零碳港区、零碳港口，还有多远？

天津港的“十四五”规划中，零碳港区、零碳港口跃然纸上：

满载货物的巨轮缓缓靠岸，在远端的智能调度中心的指挥下，自动化岸桥、轨道桥次第排开接收指令，快速运转；无人驾驶的智能运输机器人在堆场里自如穿行。矗立的风机徐徐转动，为港口生产传输清洁能源……

从零碳码头到零碳港区、零碳港口，天津港一步步“降碳”。

——天津港正在部署覆盖1400余个点位的天津港综合能源管控平台。“一个平台掌握水、电、油、气等关键能源要素的监测、管理、优化、预警。”王志力说。

——天津港制定港口水平运输设备清洁化规划，今后将全部更换成电力、氢能等清洁能源设备；远洋船舶靠港期间将全部使用岸电，港区内外生产作业将实现零碳。

——天津港将持续加大绿色能源开发力度，重点推进防波堤集中式风电和港区内外分布式风电、光伏发电系统建设，未来港区新增绿色能源不仅为零碳港区、零碳港口建设提供能源保障，还将惠及周边企业和群众。

(新华社天津4月24日电)